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  Invenţia se referă la domeniul electronicii, în 
special la convolvere. 

Convolverul este constituit dintr-o linie de 
întârziere la contactele căreia sunt conectate diode 
semiconductoare exterioare. Noutatea invenţiei 
constă în faptul că în calitate de linie de întârziere 

se utilizează criotronul acustoelectronic cu timpul 
de comutare restructurabil. 
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Descrie re

Descriere:  
 Invenţia se referă la domeniul electronicii, în special la convolvere utilizate in tehnica de 

prelucrare a semnalelor in timp real. 
Este cunoscut convolverul în baza liniei de întârziere cu undă acustică de suprafaţă de contractele 

căreia sunt conectate diode semiconductoare exterioare [1]. 5 
Dezavantajele convolverului în baza liniei de întârziere cu undă acustică de suprafaţă şi cu diode 

semiconductoare exterioare constau în capacitatea informaţională şi diapazonul dinamic reduse.  
Problema pe care o soluţionează prezenta invenţie este sporirea capacităţii informaţionale şi a 

diapazonului dinamic. 
Problema se soluţionează prin aceea că prezentul convolver este constituit dintr-o linie de 10 

intarziere in baza criotronului acustoelectronic cu timpul de comutare restructurabil, la contactele 
căreia sunt conectate diode semiconductoare exterioare. Deoarece proprietăţile neliniare şi 
impedanţele diodelor semiconductoare pot fi alese independent de proprietăţile liniei de întârziere în 
baza criotronului acustoelectronic cu timpul de comutare restructurabil se poate obţine eficienţă 
maximă. 15 

Înlocuirea în convolver a liniei de întârziere cu undă acustică de suprafaţă cu linia de întârziere în 
baza criotronului acustoelectronic cu timpul de comutare restructurabil permite de a spori capacitatea 
informaţională de 2…4 ori şi diapazonul dinamic cu două ordine. 

Rezultatul constă în sporirea capacităţii informaţionale şi a diapazonului dinamic la prelucrarea 
semnalelor in timp real. 20 

Invenţia se explică prin desenele din fig. 1 şi 2, care reprezintă: 
- fig. 1, vederea de sus a convolverului; 
- fig. 2, secţiunea A-A a convolverului. 
Convolverul este constituit dintr-o linie de intarziere in baza criotronului acustoelectronic cu 

timpul de comutare restructurabil la contactele căreia sunt conectate diode semiconductoare 25 
exterioare VD, rezistenţe R, care permit să obţinem punctul de lucru al caracteristicii fiecărei diode 
VD, o sursă cu tensiunea de polarizare Up şi un filtru LC. Linia de întârziere în baza criotronului 
acustoelectronic cu timpul de comutare restructurabil este constituită dintr-o bază din Pb 1, un strat de 
absorbţie a undelor acustice de suprafaţă 2, un strat redresor din ceramică supraconductoare cu 
structura anizotropică YBa2Cu3O7 3 avand grosimea (3/4) (unde  este lungimea undelor acustice de 30 
suprafaţă), un strat de dirijare din piezocristalul GaAs 4 cu grosimea /4, un traductor interdigital din 
Cr-Al 5, o acoperire absorbantă 6 şi un sistem de contacte din Cr-Cu amplasate pe perimetrul unei 
circumferinţe. Contactele transversale 7-7' sunt amplasate perpendicular pe axa cristalografică c a 
supraconductorului YBa2Cu3O7, adică sunt perpendiculare pe direcţia de propagare a undelor acustice 
de suprafaţă. Contactele longitudinale 15'-15 sunt amplasate de-a lungul axei cristalografice c a 35 
supraconductorului YBa2Cu2O7, adică coincid cu direcţia de propagare a undelor acustice de 
suprafaţă. Între contactele longitudinale şi cele transversale pe perimetrul circumferinţei sunt 
amplasate contactele intermediare. Contactele convolverului, amplasate pe perimetrul unei 
circumferinţe, convenţional pot fi divizate în patru sectoare, conform direcţiilor de comutare între 
contacte, indicate prin săgeţi continue şi întrerupte (vezi fig. 1): I - sector conţine contactele 15'-14'-40 
13'-12'-11'-10'-9'-8'-7'; al II-ea sector – 15-14-13-12-11-10-9-8-7'; al III-ea sector – 15-14-13-12-11-
10-9-8-7; al IV-ea sector –  15'-14'-13'-12'-11'-10'-9'-8'-7. 

Convolverul funcţionează în modul următor. Iniţial se aplică tensiunea de polarizare Up şi se alege 
valoarea rezistenţei R pentru a obţine punctul de lucru al caracteristicii fiecărei diode VD, care 
asigură coeficientul maxim de convertare al convolverului. În continuare pentru îndeplinirea operaţiei 45 
de convoluţie discretă S(t) prin intermediul diodelor semiconductoare VD, la contactele convolverului 
15' şi 15 faţă de şina comună se comunică semnalele de intrare care se prelucrează, respectiv S1(t) şi 
S2(2) (vezi fig. 1). Dirijarea cu întârzierile în timp între contactele convolverului se înfăptuieşte cu 
ajutorul undelor acustice de suprafaţă. Pentru aceasta de la generatorul exterior U(t) se comunică 
traductorului interdigital 5 un semnal electric cu frecvenţa de până la 620 MHz, care prin intermediul 50 
stratului din piezocristal 4 se convertează în oscilaţii mecanice. Oscilaţiile mecanice din stratul de 
piezocristal 4 sunt injectate în stratul de redresare din ceramică supraconductoare 3, trecând în stare 
rezistivă, iar comutarea între contacte pe sectoare se efectuează conform direcţiilor indicate prin 
săgeţi întrerupte (vezi fig. 1). La deconectarea semnalului de la generatorul exterior U(t) stratul de 
redresare din ceramică semiconductoare 3 din nou trece în stare de supraconductibilitate şi comutarea 55 
între contacte pe sectoare se efectuează conform direcţiilor indicate prin săgeţi continue (vezi fig. 1). 
Pentru a înlătura undele acustice de suprafaţă parazitare, care se obţin în rezultatul reflexiei de la 
frontiera de separare dintre două medii, în convolver sunt prevăzute o bază din Pb 1, un strat de 
absorbţie 2 şi o acoperire absorbantă 6. 
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Datorită antizotropiei spaţiale ce se manifestă în stratul de redresare din ceramică supra-
conductoare YBa2Cu3O7 timpul de comutare la dirijarea cu supraconductibilitatea prin intermediul 
undelor acustice de suprafaţă, în funcţie de orientarea axelor cristalografice faţă de direcţia de 
propagare a undelor acustice de suprafaţă, se restructurează automat cu un anumit pas, valoarea căruia 
depinde de frecvenţa undelor acustice de suprafaţă, numărul contactelor şi de configuraţia de 5 
amplasare a contactelor. 

La baleiajul frecvenţei generatorului U(t) egală cu 620 MNz pasul de întârziere dintre contactele 
vecine ale convolverului constituie 0,1 ns. Atare valoare a pasului de intarziere dintre contactele 
vecine permite de a prelucra prin intermediul convolverului semnale de intrare intr-o bandă de 
frecvenţă B care cuprinde până la 10 GHz cu timpul de integrare T până la 1 µs. În baza acestor date 10 
obţinem capacitatea informaţională a convolverului BT=10000. Pe când la convolverul în baza liniei 
de întârziere cu undă acustică de suprafaţă banda de frecvenţă B a semnalelor de intrare alcătuieşte 
0,5…1 GHz, iar timpul de integrare până la 5 µs. 

Astfel capacitatea informaţională la înlocuirea în convolver a liniei de întârziere cu undă acustică 
de suprafaţă cu o linie de întârziere in baza criotronului acustoelectronic cu timpul de comutare 15 
restructurabil sporeşte de 2…4 ori. 

Diapazonul dinamic al convolverului constituit dintr-o linie de intarziere in baza criotronului 
acustoelectronic cu timpul de comutare restructurabil alcătuieşte până la 65 dBm, faţă de 40 dBm la 
convolverul în baza liniei de întârziere cu undă acustică de suprafaţă, ce se datorează alegerii 
independente a proprietăţilor neliniare şi impedanţelor diodelor faţă de proprietăţile criotronului 20 
acustoelectronic in baza căruia se realizează linia de întârziere din convolver. 

   
  
                         
                   25 
  
  
 

    Revendicări 
(57) Revendicare: 30 

  Convolver constituit dintr-o linie de întârziere la contactele căreia sunt conectate diode 
semiconductoare exterioare, caracterizat prin aceea că în calitate de linie de întârziere se utilizează 
criotronul acustoelectronic cu timpul de comutare restructurabil. 
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